

Written by - ஡ுலசின்து க஡் சுகு஡ுரர் -

Sunday, 03 May 2020 17:56 - Last Updated Sunday, 03 May 2020 19:07



சுஜாத்தாவிந் ஂழுத்துருதுக் கலில் றநர் றுர்ட்டு அறுர்து துபுறுயு஡் கதகைல்
஡ுல஡ே.அறுர்து கணலே லசந் ஂனும் ஡ுத்திரங் கலிந் ஡ு஡ு஡ு நு஡் அறுர்து
஡ுணிக் கும் அனு஡ுததெ ந஡் ஡ுந் கருண்டு லந்து றுறுத்து஡் .

அநகே஡ு஡ு அறுர்து துபுறுயு஡் ஡ுனலு஡ுகள் ஡ுழு஡ுதலு஡ும் லாசுதத்திருக்கிறனே

எப்போதும் பிபிசாமிமுதல் ராஜஸேகும்பார் என நீளும் அத்தகைய நாவல்களில் மழைகிப்போனது ஒரு காலம் .மழைபட்டினசபை நலகத்தில் இந்த வகை நாவல்கள் நிறையவே இருந்தன .சுஜாதா எனக்கு அறிமுகமானது "கரையெல்லாம் சண்பகப்பி" மலமே.ஆனந்த விகடனில் அந்த நாவல் வந்த போது பாகியராசா அண்ணன் அந்த நாளில் ஆனந்த விகடனை எங்களில் கிரமமாக எடுக்கும் தீவிர வாசிப்பாளர் .அவர் வாசிப்புக்கு எல்லையே கிடையாது. கரையெல்லாம் சண்பகப்பி இப்போது நினதைதாலும் அந்த வாசிப்பின் நினவைய நீள்கிறது.

தமிழ் நாட்டு வரசுகுகைகள் அவர் கதைகளால் நிறைந்து கிடந்தன கடசை வரை அவர் ஆனந்த விகடனில் தொடர்ச்சியாக பலவற்றை எழுதி வந்தார் . எனக்கு எழுத்தின் மலம அறிமுகமானது போலவே அவர் எழுத்தால் என மகளும் ஈர்க்கப்பட்டாள் அவரது விஞ்ஞான அறிவியல் சார்ந்த எழுத்துக்கள் அவளுக்கு பிடித்துப் போனது.

என் மகள் அனாமிகா இறப்பதற்கு முன் தமிழகம் சின்று வந்த போது அவளுக்கு பிடித்த சுஜாதாவின் விஞ்ஞானச் சிறுகதைகள் புத்தகத்தை வாங்கி கொடுத்திருந்தனே அதில் உள்ள ஓவ்வொரு கதைகளிலும் ஆழந்து போவாள் அந்த ஈரப்பில் அந்த கதைகள் போலவே தானும் எழுத முற்பட்டாள் .அவள் இறந்த பின் அந்த கதைகளை தேபினேன் ஆனால் அது கிடக்கவில்லை. ஒரு கொப்பியில் தனக்குப் பிடித்தவகைகள் எவை என ஒரு குறிப்பு எழுதியிருந்தாள் அதில் சுஜாதாவின் பெயரும் இடம் பெற்றிருந்தது. சுஜாதாவின் எழுத்தின் பாதிப்பில் தான் வளர்த்த பொம்மரணியன் நாயக்குட்டிக் குட்டி என பெயரிட்டிருந்தாள் .

மகள் இறந்த பின் தமிழகம் சின்று போது தோழர் ரவிகுமார் ஜினியர் விகடனுடனான ஒரு பேட்டிக் கு ஒழுங்கு செய்திருந்தார் .அந்த பேட்டியில் நான் அவள் கடசையாய் வாசித்த புத்தகம் "சுஜாதாவின் விஞ்ஞானச் சிறுகதைகள்" எனக்குறிப்பிட்டிருந்தனே .அந்த பேட்டியை வாசித்த சுஜாதா மகள் மீது கொண்ட ஈரப்பால் ஆனந்த விகடனில் "அனாமிகா" எனும் சிறுகதையை சுனாமியடோடு தொடர்புறுத்தி எழுதியிருந்தார் .

அந்த கதையால் உலகம் முழுவதும் அறியப்பட்டாள் என மகள் அடுத்த முறை இந்தியா சின்று போது நானும் மனைவியும் அவரை அவரது இல்லத்தில் போய் சந்தித்தோம் அது ஒரு மகிழ்வான தருணம் 2005ம் ஆண்டு. அனாமிகா கதை அவள் பற்றிய சின்னத் தவேதனை தொகுப்பிலும் பின்னர் ஆங்கில மொழி பெயர்ப்பாய் "Anamika" ஆகிய நல்ல களிலும் பிரசுரமானது. ஆனந்த விகடனில் அவர் எழுதிய "கற்றதும் பெற்றதும்" தொடரில் மகள் பற்றி ஐந்து முறை எழுதியிருக்கிறார் . தமிழின் தவிர்க்க முடியாத எழுத்தாளமனை சுஜாதா அவர்கள்

